

УДК 631

БЮРОКРАТИЗМ И КОРРУПЦИЯ В МЕХАНИЗМЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ

Иличкина Дарья Алексеевна,
КузГТУ, ИЭиУ, МУб-201
E-mail: ili4ckina.d@yandex.ru

Аннотация: В статье раскрывается суть коррупции и бюрократизма в механизме государственного и муниципального управления в России. Рассматриваются основные формы коррупции в России.

Ключевые слова: бюрократизм, коррупция, механизм государственного управления.

Механизм государственного управления представляет собой систему государственных должностных лиц, ведомств, департаментов, министерств и других государственных органов, влияющих на государство и население в целом, и управляющих ими. Иными словами, данные органы наделены государственной властью и призваны удовлетворять нужды общества.

Государственное управление неразрывно связано по своей сущности с такими понятиями как бюрократизм и коррупция. Бюрократизм характеризует систему управления, которая доверена иерархически определенным людям. Состав органов государственной власти в Российской Федерации определяется путем выборов, что и характерно для демократического режима. Согласно данному факту, народ страны самостоятельно избирает государственную власть, которая подотчетна и подчиняется народу. Следовательно, государственные органы должны быть наименее подвержены бюрократизму, так как население тщательно их контролирует, но в реальных условиях бюрократия в органах власти играет большую роль. Государственные служащие, чиновники и депутаты выходят за рамки своих полномочий и ставят личные интересы выше государственных. Поэтому бюрократия является угрозой для демократического политического режима, так как существенно тормозит преобразования и реформы. Наличие таких проявлений в механизме государственного управления, как: воровство, взяточничество, кумовство, волокита, прямым образом свидетельствует о процветании бюрократии в стране. Общество страдает от проявлений бюрократизма, но простые граждане не в силах полностью избавиться от данного явления [2].

Бюрократию можно определить как стиль не эффективного управления в органах государственной власти. Немецкий экономист Карл Маркс считал, что бюрократизм необходимо ликвидировать, так как данный процесс приносит только «абсолютное зло» для механизма государственного управления и страны в целом [3].

Бюрократия в современных условиях имеет черты и отклики политики СССР. Предшественники советской политической системы образуют бюрократию как социальный слой общества. Некоторые бюрократы во время смены политических режимов в стране эксплуатировали политические изменения в свою пользу, успешно их пережив и сохранив свой статус. Бюрократия обязана служить обществу, однако она заставляет общество служить ей [4].

Бюрократизм и коррупция тесно связаны между собой, если перенести их в родственные отношения, то эти два явления можно назвать матерью и дочкой соответственно. Коррупция – это «дитя» бюрократизма. Коррупцию определяют как злоупотребление служебным положением, дача взятки, получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или для третьих лиц либо незаконное предоставление такой выгоды указанному лицу другими физическими лицами» [1].

Как с бюрократией, так и с коррупцией необходимо бороться. Антикоррупционная политика содержит в себе следующие меры: 1) жесткое санкционирование государственных служащих при подозрении в коррупционных действиях; 2) систематическая проверка действий государственных служащих; 3) для кандидатов на должность в органы государственной и муниципальной власти предъявлять квалифицированные требования в установленном законом порядке, а также тщательная проверка их доходов; 4) создание институтов, помимо государственных органов, ведущих контроль за соблюдением антикоррупционных законов [4].

Проявление таких форм, как взяточничество, злоупотребление служебным положением, растрата, вымогательство, произвол, незаконные пожертвования, кумовство, секретность исполнения решений, свидетельствует о наличии коррупции в механизме государственного управления и в других отраслях жизнедеятельности.

Устранение последствий коррупции, образованной государственными служащими; пресечение нарушений антикоррупционных законов и правонарушений; ужесточение законов к государственным служащим за взяточничество и кумовство – это меры по борьбе с коррупцией в механизме государственного управления.

Таким образом, можно сделать вывод, что из-за обширного влияния таких явлений, как бюрократия и коррупция механизм государственного управления функционирует неэффективно, а принятие управленческих решений имеет сложности.

Результатом бюрократии является коррупция на всех уровнях системы государственного управления. Законы по борьбе с коррупцией не доработаны и имеют недостатки. Антикоррупционная политика нерезультивна и не избавляет Россию от взяточничества и других проявлений коррупции и

бюрократии, поэтому необходимо модернизировать существующее законодательство для полной ликвидации данных явлений, глубоко засевших в нашей стране.

Список использованных источников:

1. Федеральный закон от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» — (Электронный ресурс) — 15.03.2022. Точка доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_82959/
2. Кузнецова Е.Е. Бюрократизм как фактор снижения функциональности государственного управления // Дискуссия: журнал научных публикаций. 2017. № 7 (81). С. 63-70.
3. Макаренко В.П. Бюрократия и сталинизм. Ростов-на-Дону. Изд. РГУ, 1989.
4. Моисеев В.В., Прокуратов В.Н. Противодействие коррупции в современной России. Орел: АПЛИТ, 2017. 428 с.